



# 街道办成立调查组审计“白条”

本报济南1月13日讯(记者 杜洪雷 见习记者 许亚薇) 针对燕棚窝村村民赵庆文的小饭馆被近9万“白条”吃垮一事,13日,济南市历城区港沟街道办事处集合办事处纪委、财政所负责人成立专项审计工作领导小组,对燕棚窝村上任村干部打的260多张白条进行审计。

当天,燕棚窝村两委欠饭店近9万元一事依然没有得到解决,赵庆文和现任村两委之间的调解并未达成一致。

港沟街道办事处东梧管理区书记

姜焕亮说,14日开始,专项审计工作领导小组将前往燕棚窝村对近9万元“白条”进行重新审计。

调查小组由办事处纪委及财政所工作人员组成,还将请专业的审计人员加入。历城区委宣传部一名工作人

员称,历城区已督促港沟街道办事处工作人员协调此事。

这名工作人员同时表示,基层很多村庄都有赊账吃饭的现象,类似检查的、走访的,很多村庄都需要招待。

对于此事,本报也将继续关注。

村务监督制度有不少,有的村庄执行不错,有的形同虚设

# “村支书让签字,你好意思不签?”



作为山东省村务公开的样本单位,在济南历城区华山街道办小洼村,村两委日常支出的发票上需要有村支书、村主任、经办人的签字,并且盖上民主理财小组的印章。

本报记者 杜洪雷 摄



## 9万元“白条”吃垮小饭馆

本报记者 杜洪雷 见习记者 许亚薇

### 1 监督委员会:“有时候像摆设”

为了加强对村务公开的监督,山东自2011年开始推行村务监督委员会制度。1月10日,记者采访了济南、泰安、潍坊等地多个村庄的村干部,获知这些村庄都已经建立了村务监督委员会。

“我们村也有村务监督委员会,可有时候像是摆设。”一位不愿透露姓名的村干部说。

这位村干部所在的村集体收入较多,每年入账几十万元。“村支书经常在外面请客送礼,拿着公家的钱办私人的事情。”该村干部称,发票拿回来之后往往虚构一

济南历城区港沟街道办燕棚窝村两委6年间在饭店打下“白条”近9万元,至今仍未还债。此事再一次引发人们对农村村务公开的关注。那么其他村庄是什么情况?某村一位不愿透露姓名的村干部道出了实情:“村支书太强势,他拿着发票让你签字,乡里乡亲的抬头不见低头见,谁好意思不签?”

些名目,例如搞建设,走各种程序报销。

“村支书太强势,他拿着发票让你签字,乡里乡亲的抬头不见低头见,谁好意思不签?再说也没有人敢揭发,否则就会受到威胁。”这名村干部说。

记者在采访中了解到,有些村的村务监督委员会确实存在走过场的问题。一些当选的农民不敢管事,不敢对村干部说“不”。

“有些成员害怕担风险,破坏与村干部的私交,结果睁一只眼闭一只眼。”三农专家、南开大学周恩来政府管理学院博士生导师程同顺评价说。

### 2 “村账镇管”:最大的阻力来自村干部

目前,我省不少地区的农村实行了“村账乡镇(办)管”办法,在村级集体资产所有权、资金使用权、财务审批权不变的前提下,把“账”收上来,由乡镇(办)代理核算。

“此举就是为了预防和打击农村腐败情况,防止村干部贪污公款和假公济私的情况。”程同顺说道。

省城西部一农村村支书杨成(化名)深刻地感觉到“村账镇管”对其原本权力的约束。不久前,村里建设需要一笔费用,村会计必须要到镇里的村级会计委托代理服务中心报账。发票上有村支书、村主任、经办人和村民监督委员会的签字,最后要经过记账中心会计审核,才能从出纳手中拿来支票。

“村账镇管”之后,每个村的村委会公章就放在镇村级会计委托代理服务中心。

槐荫区财政局副调研员王俊科接受记者采访时说,有的村干部违反规定,一下把地承包出去几十年,然后把租金全部花光;有的用公章做担保,造成的损失只能由村民承担。公章收上来以后,可以对这种活动进行制约,“比如一块地承包租金应该是一万元,一看他租了一千元,肯定不行,就不予盖章。”

“村账镇管”相当于“收”了村干部的权力,注定要面临重重阻力。“有的支持有的反对,有的要看是不是自己的事,不是自己的就支持,触及自己利益的就反对,所以最大的阻力依然来自村干部。”杨成说。

### 3 专家分析:村民自治意识还没有调动起来

“现在很多村庄都开始定期张贴村务公开表,上面列出一段时间内村里主要的事项,一般都贴在村里显眼的位置。”10日下午,位于济南北部某村的村支书张峰(化名)说。

但对此,不少村民表示不关心。“村里的壮劳力白天都不在家,根本不关注村委会的政务公开事宜。”燕棚窝村一位党员说。

“无论是设立村务监督委员会,还是‘村账镇管’,都是一种制度设计,关键是执行到位。”程同顺认为,理想层面上,需要村干部自我约束,明白其履行的职责。

“现实情况并不乐观,很多村庄村民自治的意识并没有调动起来,以至于村民对于村干部的不法行为漠不关心。”程同顺说。

#### 范例解剖

#### 小洼村:买把扫帚也得交凭据

济南历城区华山街道办小洼村曾被授予山东省村务公开民主管理示范单位。

“我们村2004年就由民主理财小组监督村里的账务,后来又成立了村务监督委员会。”该村村支书刘广群说。

“现在不仅是账管得严,而且每笔支出都要有正规的发票,否则根本通不过审核。”村会计李华称,就算是到农村集市上购买一把扫帚,如果没有发票,也需要卖方在单子上签字按上手印。

11日上午,村务监督委员会理财小组

成员正在对去年12月的账务进行审核。根据回避原则,四名成员都不在村委会任职,而是村里原先的生产队长。两人查看收支票据,一人负责按理财小组的印章。

“不是书记主任给的发票就一定会通过,我们发现不应该支出的单据,就会提出来。”理财小组组长李世茂称,之前村里年底会和租赁本村土地的老板开座谈会,结果产生一笔费用。“我们提出村里不应该出钱搞这个座谈会,书记主任就接受了我的建议,就不再花这种钱了。”

# 不花一分钱 教你治好病

## 不生病的人群中为什么没有你?

“前列腺疾病”一个听着就让人惶惶不安的名词,却让多少男性朋友苦苦挣扎其中。该病是中老年男性的“噩梦”,男人往往在不经意间频频“中招”;发病率高达65%,成为横亘在男人生命进程中一道无法跨越的“门槛”。有病吃药,天经地义,但吃什么药才能安全有效不花冤枉钱,这是关键。

面对这些问题和误区,患者亟需一个正确的渠道对前列腺疾病有一个全方位的了解,正所谓“知己知彼百战百胜”

### 最新科学“革”了前列腺的命

是什么让你脆弱的“前列腺”频频得病?百般煎熬之中,该何去何从?前列腺疾病的神秘面纱又该如何揭开?如果你正在为前列腺疾病苦苦求医而毫无结果,建议你阅读最近十分风靡的畅销书《天蚕与前列腺》。此书汇集了多位权威专家的理论观点,深入浅出的解析病因;摆脱误区,规避风险。目前已有数十万朋友,通过科学指导获得了康复。

**国家疾病防控中心专家翟一硕:**该书是近年来为数不多的专业介绍前列腺疾病防治的科普书籍,有很强的实用性;对改善我国前列腺疾病高发的现状意义深远。

**资深男科专家赵仲龙:**解决你的一切疑问,告诉你生命的真相。无论你有什么前列腺健康上的焦虑,都能在此书中找到慰藉。《天蚕与前列腺》堪称一本前列腺疾病读者的活字典,活辞海。

**读过《天蚕与前列腺》的读者评价说:**真是一本男性防病百科全书,有了它许多疾病,自己找着书中的方法就能治愈,很多以前不知道防治疾病的方法,都能在该书中找到。

### 防病新书《天蚕与前列腺》

在我省免费发放500本

**免费索取电话: 400-857-1188**

为了普及推广前列腺疾病养护知识,《天蚕与前列腺》一书即日起全国免费发放。前列腺疾病患者均可拨打400-857-1188进行索取,由中国邮政免费快递到家。因印刷资金有限,每日限量500本,每人限领一本。本次免费赠书活动全程免费,整个过程不收取任何费用,接受社会各界人士监督。

首次揭开前列腺的康复秘诀